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         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 
dell’articolo 99 del Regolamento interno. 

 
                                               Ordinaria a risposta orale in Aula    
                                               Ordinaria a risposta orale in Commissione   
                                               Ordinaria a risposta scritta   X 
                                               Indifferibile e urgente in Aula    
                                               Indifferibile e urgente in Commissione    

 
 

OGGETTO: Allontanamento di bambini ed adolescenti dalle rispettive famiglie 
 

Premesso che: 

• secondo i dettami della l.r. 1/2004 recante “Norme per la realizzazione del sistema 

regionale integrato di interventi e servizi sociali e riordino della legislazione di 

riferimento”, la Regione riconosce e sostiene la famiglia quale soggetto fondamentale 

per la formazione e la cura della persona e quale ambito di riferimento unitario per ogni 

intervento riguardante la salute, l’educazione, lo sviluppo culturale e la sicurezza sociale 

di ciascuno dei suoi componenti; 

• tra le competenze in capo alla Regione, pertanto, rientrano anche le azioni afferenti alla 

tutela dei minori; 

• è di attualità  il tema dell’allontanamento dei bambini e degli adolescenti dal proprio 

nucleo familiare, al pari delle misure di accoglienza che ne conseguono: l’affidamento 

familiare piuttosto che l’accoglienza nei servizi residenziali; 

• secondo l’ultima indagine campionaria “Affidamenti familiari e collocamenti in Comunità” 

elaborata dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali nel 2017, con 1.427 

affidamenti familiari e 1.081 minori nel circuito dei servizi residenziali, il Piemonte si 

collocava tra le regioni con la percentuale più alta di allontanamento familiare di minori 

 

 
 

 



 

INTERROGA 

la Giunta regionale per sapere, 
 

• quanti siano stati negli ultimi 5 anni, in termini assoluti e percentuali, i bambini e gli 

adolescenti allontanati dalle famiglie, sia per quanto riguarda l’affidamento familiare che 

l’accoglienza nei servizi residenziali (con una divisione su base provinciale o di 

consorzio); 

• quante risorse abbia investito la Regione nelle attività di prevenzione all’allontanamento 

dalla famiglia (con una divisione su base provinciale o di consorzio); 

• quali siano stati i costi sostenuti dal sistema per la gestione del fenomeno in parola (con 

una divisione su base provinciale o di consorzio). 
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